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Recunoştinţa dăscâtimii 
Ridicată peste grijile zilnice şi complexul suferinţelor 

morale şi materiale, învăţătorimea română, din întreg cu
prinsul ţării, comemorează cu o sfântă pietate moartea 
celui mai bun şi mai entuziast îndrumător ce Va avut 
cândva. 

Sufletul colectiv al dăscălimei străluceşte în o ade
vărată şi nobilă splendoare. Căci oricât s'ar încerca să 
se conteste din partea unor incompetenţi — conştienţi 
sau inconştienţi — valoarea şi rostul covârşitor al învă-
iătorului, în opera de consolidare naţională, se izbeşte 
de realitate. In pieptul său rămâne vecinie aprinsă can
dela iubirei şi recunoştinţei, la altarul comun, pentru. ma
rile figuri din evolaţia culturală. Aşa, cum a fost format 
acest suflet dăscălesc de marele pedagog naţional. 

La împlinirea a două decenii dela trecerea la veci-
nicie a lui Spiru C. Haret, personalitatea lui pare mai 
clară şi puterea de ocrotire şi îndrumare a învăţătorimei 
tot mai mult simţită. Şi valoarea acestei personalităţi cre
şte pe măsură ce ne îndepărtăm de data morţii sale, care 
formează închiderea unei epoci în redeşteptarea naţională 
şi aşezarea temeliei operei moderne de culturalizarea mas-
selor. Căci lupta devine din ce în ce mai crâncenă şi 
comandantul priceput, iubitor şi idealistul fanatizat, nu 
mai apare. Haretul dăscălimei române lipseşte... 

Ia realizarea operei sale, el a fost singurul care a 
priceput ce factor puternic este corpul învăţător esc, ca 
nimeni altul nici înainte, nici după el. Şi acest factor şi 
Va angajat de cel mai apropiat colaborator în formida
bila sa operă de culturalizare. 

„M'am silit ca din învăţători şi preoţi să creez o 
forţă pe care s'o îndrept contra stării de ignoranţă şi 
de cădere a ţăranului sub toate formele ei". 



Sufletul lui mare Va contopit cu sufletul învăţători-
mei şi prin o muncă perseverantă, iubire desăvârşită şi 
o colaborare sinceră cu învăţătorii, a pus în mişcare în
treg aparatul pentru regenerarea conştiinţei şi demnităţii 
naţionale. Prin colaborarea cu toţi învăţătorii ţării, a 
salvat massele populare. 

La baza operei de culturalizare a pus sentimentul 
naţional şi sentimentul reiir/ios, arătând că această operă 
se poate desăvârşi pe căile fireşti: şcoala şi biserica. 

„Căci misiunea la care chem prin aceste rânduri, 
pe învăţătorii de toate gradele, este un adenărat aposto
lat în sensul cel mai bun şi mai înalt al cuvântului. în
tocmai ca modeştii tovarăşi ai lui Hristos, cari au schim
bat faţa lumii, ei trebue sâ-şi ia sarcina de a semăna 
vorba cea bună printre cei săraci şi ignoranţi, să aducă 
sfat şi îndemn celor mici şi slabi". (Convorbiri Didac
tice, 1900.) 

A făcut din învăţătorul nebăgat în seamă un factor 
primordial de cultură şi desrobire economică, ridicându-i 
prestigiul moral şi social. 

In viziunea sa de idealist fanatizat a întărit şi cul
tivat sentimentul naţional pentru realizarea visului mile
nar. Dacă nu i s'a dat să ajungă înfăptuirea acestui 
ideal, au rămas ideile sale, prin razele cărora s'a elec
trizat sufletul colectiv al naţiei întregi, rupând pentru 
vecie cătuşele seculare şi unind fraţii din cele patru părţi 
desrobite. Memoria marelui pedagog naţional a patronat 
această unire. 

Invâţătorimea română, la sărbătorirea a 20 ani de 
la moartea marelui dispărut, într'un elan de reculegere 
şi întărire sufletească, îndeplineşte o pioasă datorie, adu
când omagiile sale de recunoştinţă memoriei părintelui 
şcoalei româneşti SPIRU C. HARET, care din lumea 
veciniciei ne trimite încredere în forţele proprii şi ne pa
tronează şi supraveghează activitatea în munca de con
solidare naţională. 

D. MĂRGINEA NU. 



Comemorarea lui 
Spiru C. Haret în Sălaj 

i. 

Sărbătorirea a 20 ani dela moartea 
lui Spiru Haret 

20 Ani dela moartea marelui Haret, s'au sărbătorit pe 
întregul cuprins al ţării, cu toată cinstea cuvenită acestui om 
al şcoalei româneşti, căci nici înaintea lui, nici după, n'a fost 
altul care să-1 înţeleagă şi continue în adevăratul înţeles al 
cuvântului. 

Deaceea neamul întreg, prin învăţătorii, pe care i-a iubit, 
încurajat şi apărat ca un părinte, şi-a arătat recunoştinţa ce 
i-o poartă. 

Invăţătorimea Sălăjeană, strânsă într'un mănunchiu, în 
Zâlau, în ziua de 18 Decemvrie 1922, a arătat şi ea că e 
vrednică de recunoştinţa aceluia ce a fost cândva Spiru Haret, 
aranjând un program demn de toată lauda. Astfel după para
stasul oficiat în ambele biserici naţionale, a urmat programul: 

Cel dintâiu ia cuvântul Dl Simion Oros, neobositul pre
şedinte al Asociaţiei noastre şi prin cuvântul de deschidere, 
arată în linii generale icoana marelui Haret, fapt ce ne face 
să-1 sărbătorim şi amintim ca pe un părinte. 

Se recitează apoi într'un ton foarte drăgălaş şi cu ţinută 
simpatică, poezia «Dascălul», de către o elevă a şcoalei pri
mare. Un coleg tânăr, Magda Gheorghe, spune o poezie oca
zională : 20 ani dela moartea lui Spiru Haret. Urmează apoi 
«Discursul festiv» al colegului Gh. Apostol, care depune în 
mijlocul nostru icoana vie, cu personalitatea şi caracterul lui 
Haret, aşa cum a fost el în viaţă. 

După discurs şi ca o cunună a programului a fost ta
bloul viu executat de elevii şcoalei primare de stat din Zălau 
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ce a deşteptat în noi admiraţia artei noastre naţionale, azi 
rămasă numai pentru reprezentaţii. 

S e închide apoi şedinţa, urmând adunarea comitetului 
judeţean. La ea iau parte învăţătorii secretari ai comitetelor 
şcolare rurale, veniţi ca delegaţi. Şi după deschiderea şedinţei 
de către colegul delegat cu preşedenţia adunării, urmează da
rea de seamă, expusă de către Dl Şef Revizor şcolar Dumitru 
Mărgineanu. 

Oratorul arată îh linii generale întreaga stare a învăţă
mântului din judeţ. Spune, că în acest an, numai cu ceva este 
mai vioaie mişcarea culturală din judeţ, din cauza stării ma
teriale ce sufere. A arătat intervenţiile Ia forurile administra
tive, mijloacele şi apoi chiar măsurile ce a luat, ca şcoala ro
mânească depe aceste meleaguri să nu sufere. îndeamnă pe 
învăţători să fie la datorie, să nu cruţe nici o nepăsare din 
partea autorităţilor administrative şi să caute pe cât se poate 
a face o legătură între toţi factorii culturali ai satelor, ca mână 
în mână să lucreze la bunul mers al învăţământului. Căci în 
ceeace priveşte activitatea unor comitete rurale, ele sunt ca 
moarte. Arată neglijenta secretarilor a unor comitete şi în
deamnă ca pe viitor să nu mai fie expus la asemenea neplăceri. 

Se ceteşte gestiunea comitetului pe anul 1931, ceeace 
adunare o şi aprobă. Apoi se arată din ce-i format fondul 
comitetului şcolar judeţean şi apelează la învăţătorii ca cota 
de 15 % să o achite regulat. 

Se votează ajutorul pentru comitetele şcolare rurale. Bu
getul pe anul 1933 se votează la fel ca cel din anul precedent, 
cu singura modificare, ca ajutorul de 20.000 lei acordat şcoalei 
de Arte şi Meserii din Cehul Silvaniei, să se adaugă la suma 
acordată ca ajutor la copiii învăţătorilor. Iar cât priveşte con
strucţia şcoalelor, îndeamnă pe învăţători, ca acolo, unde-i 
cazul, materialul adus să se inventarieze şi îngrijească cât 
se poate mai bine. Despre încasarea împrumuturilor acordate 
şi neîncasate, spune în continuare oratorul, vom apela la 
ajutorul justiţiei. 

Ca localul şcolar să nu sufere, arată datoria comunelor 
faţă de ea şi insistă ca acolo, unde cota nu-i suficientă să se 
treacă şi celelalte sume necesare ca ajutor. 

Gestiunea anului precum şi bugetul nu trebuesc făcute, 



până nu vom vedea dacă se aprobă sau nu şi nouă pre
lungire. 

Adunarea urmează apoi Ia alegerea a 2 membrii în co 
mitet, în locul celor mai vechi. Cu umaniinitatea voturilor, cei 
ieşiţi sunt realeşi. Adunarea luând în discuţie şi alte chesti
uni mici, se închide urând noului an sorţi mai buni pentru 
prosperarea bunului mers a culturei româneşti pe aceste me
leaguri. 

Seara , la teatru orăşenesc, în urma unei contribuţii be
nevole, am fost oaspeţii societăţii culturale din Cehul Silva-
niei, de sub preşedinţia Dlui Paul Miclea, despre care numai 
cuvinte de laudă avem. Atât deschiderea, cât şi închiderea 
adunării, n'au depăşit însemnătatea zilei, expusă de preşe
dintele societăţi. 

Apoi corurile conduse de Dl Danila Barkasz au fost mai 
mult de"cât ne-am fi aşteptat, făcând cinste şi onoare atât 
la executanţi cât mai ales la conducător. 

Nu încape îndoială că şi piesa teatrală a fost destul de 
bine executată spre lauda societăţii. 

N. D. Corâciu. 

II. 

Cuvânt de deschidere.*) 
Onorat auditor, 
Doamnelor şi Domnilor, 

Eri, în 17 Decembrie s'au împlinit 2 0 de ani dela moartea 
marelui bărbat de stat şi om al şcoalei, Spiru Haret. 

Asoc. Gen. a înv. din România a găsit de bine, ca 
aceasta zi să fie consacrată acestui mare om şi a luat măsu
rile cuvenite, ca în ziua de azi, în toate reşedinţele de judeţe 
din întreaga ţară, învăţătorimea să se adune la un loc cu 
acest scop. 

Ne-am întrunit deci şi noi, într'un număr atât de frumos, 
ca operele lui măreţe, cari l'au făcut vrednic de amintirea 
ce-i facem azi, să le trecem pe dinaintea ochilor noştri su-

Rostit de preşedintele A s c c . Înv. din jud. Săla j , Simion Qros, 
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fleteşti, ca să ştim şi noi — cei cari trăiam pe acelea tim
puri dincoace — că, atunci, când învăţătorul şi şcoala lui 
erau cu desăvârşire părăsiţi, a apărut — ca într'o poveste, — 
mântuitorul lor, Spiru Haret. Cei ce l'au cunoscut nu-1 vor uita 
niciodată. 

«Căci ochilor minţii mele — zicea — România viitoare 
nu se prezintă sub figura unui războinic, ci sub aceea a ge
niului păcii şi al luminii, propagând limba şi cultura ro
mânească, numai prin farmecul inteligenţii şi geniul nostru 
propriu naţional». 

Cea dintâiu preocupare a lui, ca ministru, a fos t , ,ca 
şcoala să fie în slujba ţărănimii, căci pe aceasta muncă a 
şcoalei se reazimă însăşi naţiunea. 

Profesorul I. Simionescu scrie despre Spiru Haret că 
«Cerea dela toţi muncă, fiindcă el însuşi era exemplu prin 
munca şi perseveranţa sa. Sculat de dimineaţă, ziua îi era 
plină, lucra până noaptea târziu. Petiţia necunoscutului înde
părtat nu o aruncă drept un petec de hârtie fără valoare, 
îşi dădea seama prea bine că cuprindea durerea, nădejdea 
în dreptate a aceluia, care a îndreptat'o acolo, unde socotea 
că e suprema judecată.« 

A fost lovit şi atacat şi Spiru Haret ca toţi oamenii, 
cari vin cu reforme radicale pentru a îndrepta un rău. Dar a 
stat neclintit şi ideile sale sănătoase au eşit biruitoare. 

Dar Spiru Haret s'a gândit şi Ia ţărănime, despre care 
în anul 1905 s c r i a : «astăzi nu mai este nici un om cu 
dreaptă judecată, care să nu înţeleagă că, nu mai este cu 
putinţă ca ţărănimea să mai fie ţinută în afară mişcării in
telectuale, economice şi politice a ţării.« Şi a mai spus ceva 
despre ţărănime cu referinţă la şcoală, anume: «Unde e mi
zeria, acolo lumina nu pătrunde«, cuvinte, cari şi azi sunt 
actuale. 

Iar despre învăţători, în 1903 s c r i a : «De azi înainte va 
fi lucru dovedit că , fără învăţători, nimic temeinic nu se va 
putea întreprinde pentru prefacerea în bine a stării poporului 
de jos şi vinovat va fi acela, care chemat fiind a prezida 
într'o măsură oarecare la aceasta prefacere, va mai persista 
în vechile sale preocupaţiuni şi va neglija sau nu va şti a 
se servi de dânşii. 

Incontestabil că, dacă marea operă iniţiată şi săvârşită 



de acel mare îndrumător va continua, multe din neajunsurile 
zilelor noastre, se vor îndrepla spre bine. 

Invătătorimea din întreaga ţară îi păstrează cel mai adânc 
sentiment de recunoştinţă şi se închină adânc înaintea aceluia, 
al cărui suflet sălăslueşte acum şi în viitor în mijlocul nostru. 

Vă îndemn deci iubiţi colegi spre muncă rodnică, dem
nitate, dragoste de oameni şi de rosturile lor, ca să găsim în 
marea operă lăsată şcoalei şi neamului nostru de Spiru Haret 
tot ce sufletul nostru doreşte pentru idealul nostru, pentru 
şcoala şi neamul românesc. 

Vă salut şi Vă mulţumesc că aţi dat ascultare invitaţiei 
noastre şi aţi venit ca, cu prezenţa DVoastre să ridicaţi fas
tul acestei zile şi declar şedinţa noastră de comemorare deschisă. 

Simion Oros, 

III. 

Discurs festiv 
rostit cu ocaziunea comemorări i de 20 ani a Iui Spiru Haret 

de: GH. APOSfOL 

Onorată adunare, 

Un puternic imperativ al vremii ne încordează memoria 
şi sfredeleşte sufletul nostru românesc pentru cunoaşterea 
trecutului şi cultul marilor înaintaşi. 

Nu există altă bază sau altă cale, care să ducă la justa 
apreciere a prezentului, la o prevestire a viitorului, decât 
aceste două obligaţiuni. 

Scormonind şi cunoscând trecutul, formăm fundamentul 
unui ideal, iar ihteresându-ne cu recunoştinţă de faptele ma
rilor înaintaşi, îmbălsămăm sufletele, căci un învăţat german 
a scris, că recunoştinţa este floarea cea mai frumoasă din 
sufletul nostru. 

Orice popor cu o cultură oarecare, socoteşte cinstirea şi 
recunoştinţa marilor înaintaşi ca o datorie naţională după cum 
ei s'au sacrificat pentru propăşirea neamului lor ca nişte eroi 
naţionali. 

Putem lua ca pildă pe vechii Romani, cari aveau o odaie 



anumită, cu numele de «atrim» în care păstrau custurile de 
ceară ale străbunilor distinşi prin fapte eroice sau prin virtuţi 
cetăţeneşti . 

Neamul românesc, în trecutul său, a avut şi el persona
lităţi ce au contribuit prin muncă şi sacrificii la ' prosperarea 
lui. Fa ţă de aceşti oameni trebue să avem şi noi toată re
cunoştinţa şi toată admiraţiunea, nu numai ca semn de pie
tate şi încurajare a culturii, ci şi ca îndemn pentru alte energii 
ce vor veni să contribue la progresul social. 

Un mare luptător, cu mare entuziasm, pe tărâmul cultu
ral economic şi social, a fost marele ministru al Instrucţiunii 
publice şi al Cultelor, Spiru Haret. Ieri 17 Dec. 1932, s'au 
împlinit 20 de ani dela moartea sa, care a însemnat pentru 
şcoala românească o formidabilă pierdere neînlocuită nici 
până azi, căci prin ideia înmulţirii numărului de scoale şi re
formele făcute fără asentimentul conducătorilor şcoalelor şi 
organizaţiei profesionale nu s'a ajuns la rezultatul aşteptat. 

Ceace a mai lipsit concepţiei predecesorilor săi, a fost 
lipsa unei strânse legături sufleteşti cu subalternii lor. 

Cu ostaşi flămânzi, zdrenţuroşi, fără îndemnuri şi încu
rajări, ci numai cu ordine rigide, nu se poate obţine victoria 
în lupte. 

Spiru Haret, «omul şcoalei» cum i s'a zis şi i se va zice, 
s'a născut în Iaşi la 15 Februarie 1851, fiu al notarului Cos-
tache Haret. Cursul primar la învăţat la Dorohoi, Iaşi şi Bu
cureşti. Cursurile liceale le-a învăţat la liceul Sf. Sava al 
marelui dascăl Gh. Lazăr ; iar cursurile universitare le-a ur
mat la Bucureşti. înainte de-a lua licenţa a fost numit pro
fesor provizoriu la seminarul central. El mărturisea că numi
rea aceasta îl scotea din nevoi, ceace înseamnă că era prieten 
cu sărăcia. 

După licenţă, sub ministeriatul lui Maiorescu, a obţinut 
o bursă pentru Paris. Peste un an îşi dă din nou licenţa în 
matematică si apoi pe cea de fizică, iar peste doi ani, la 30 
lan. 1878 a trecut texa de doctorat,-tocmai când România şi-a 
primit indepedenţa prin preliminările păcii dela San-Ştefano. 

După ee s'a întors în ţară a fost numit în diferite funcţii 
înalte. 

In anii 1883—1885 a fost inspector şcolar, în care timp 
a cunoscut starea reală a şcoalelor şi conducătorilor lor, căci a 



umblat ca un adevărat apostol din sat îă sat şi a stat de 
vorbă cu învăţătorii, carii iau transmis situaţia deplorabilă a 
lor şi a şcoalei, boicotată de mulţi şi situaţia de ignoranţă 
şi sărăcie a poporului. 

Deaceia, într'un raport al său din 1884 a sc r i s : 
«A lăsa să mai dureze aceasta stare de lucruri, ar în

semna a ucide învăţământul cu totul. O îndreptare urgentă 
este indispensabilă.» 

In 1886, pe timpul ministrului D. A. Sturza, a fost înain
tat la rangul de inspector general, iar în anul 1898 nu numai 
pe bază politică, ci printr'un merit şi ierharică didactică a 
ajuns ministru al Instrucţiunii publice şi Cultelor, în urma 
ministrului P Poni. Ministrul Haret a desfăşurat ceace ante
cesorul său înfăptuise, adecă : unificarea învăţământului pri
mar, rupând marea barieră dintre învăţământul rural şi cel 
urban ; stabilitatea învăţătorilor. 

In ceace priveşte personalitatea sa, pe scurt, îl putem 
caracteriza astfel : muncitor," sârguincios, punctual la datorie, 
cu preciziune şi claritate măiestrită în expunere, nepărtinător etc. 

Felul de tratare al său cu un învăţător de oraş, revizor 
sau inspector, nu diferă cu felul de tratare cu un umil învă
ţător din oarecare cătun dela extremitatea ţării. 

A fost un mare însufleţitor şi animator al ostaşilor săi 
culturali şi colaboratorilor săi apropiaţi; aleşi tot dintre în
văţători. 

El spunea: «Eu cred că ministru, ori care ministru, este 
dator să fie în cea mai deaproape atingere cu toţi cei pe care 
e chemat să-i administreze. Să le dea îndemnuri, să le dea 
sfaturi, să le dea învăţăminte, să-i certe atunci când ei gre
şesc. Eu aşa fac.» 

A fost un strajnic apărător al învăţătorilor şi preoţilor 
mai ales după revoluţia din 1907, când ei erau socotiţi ca 
instigatori ai răscoalei. Cu drept cuvânt se poate spune că a 
fost un exemplu de virtute. 

Opera lui Spiru Haret se poate împărţi: 1. Activitatea 
ştiinţifică, 2. activitate şcolară şi 3. activitate socială. 

a) In ştiinţă avea înclinări spre matematici. Cea dintâi 
producţie ştiinţifică a lui a fost traducerea astronomiei lui 
Quetelet. La vârsta de 22 ani, a scos tratatul său de Trigo
nometrie, care serveşte şi astăzi ca manual de şcoală . 



Ca un sociolog de seamă a scos la Paris lucrarea s a : 
«La mecanique sociale». In timpul de răgaz se apăra contra 
adversarilor prin scris, şi astfel în anul 1905 a scos broşura : 
«Chestia ţărănească», care i-a atras multe învinuiri ca agitator, 
chiar din partea primului său ministru Maiorescu. 

In 1906 a apărut lucrarea s a : «Pagini de Istorie» ară
tând în ea activitatea culturală; iar pentru cunoaşterea pro
gramului său de lucru din o parte de timp a ministerului său, 
a scos un volum cu Raportul adresat M. S. Regelui în 1903. 

Din îndemnul său a apărut: «Revista generală a învăţă
mântului», revista pentru popor «Albina» şi ziarul: «Liga 
deşteptării» în 7 Oct. 1912. 

După apariţia a 12 numere din acet ziar, în care şi el 
a scris câteva articole c a : Despre obştiile de arendare, Ne-
dijmuirea porumbului, Ţăranii arendaşi e t c , în coloanele a-
cestui ziar, a apărut ca un trăsnet trista veste că marele 
Haret a murit în ziua de 17 Dec. 1912. 

b) In ceace priveşte activitatea şcolară, pe Haret îl pu
tem numi organizatorul învăţământului. A refăcut legile, a 
schimbat programele, a dat mai multă viaţă şcoalelor secun
dare de fete şi băieţi, egalizându-le aproape unele cu altele. 
A dat importanţa cuvenită şi şcoalelor profesionale şi a dat 
un mare avânt şcoalelor comerciale. 

A reorganizat şcoalele normale. 
Şcoala vieţii, — şcoala activă, — el a creat-o practic 

fără multe teorii. 
c) Ca activitate socială, fiind mare sociolog, îi putem 

atribui fapte măreţe fiindcă pe acest tărâm a urmărit nu nu
mai ridicarea culturală a poporului, dar şi pe cea economică 
şi politică, fiind o strânsă legătură între ele. 

El a susţinut improprietărirea sătenilor, însă după cri
teriul cu care s'a făcut în Ceho-Slovacia şi Polonia, prin care 
numai" oameni deveniţi demni de împroprietărire, pot fi împro
prietăriţi, însă numai după ce mai întâiu acest pământ l-au 
folosit în arendă. 

Pentru interesul depus la ridicarea ţărănimii a obţinut 
numele de «Părintele ţărănimii». 

A început înfiinţarea băncilor populare a cooperativelor 
rurale, lăsând şi îndemnând pe învăţători şi preoţi să ia parte 
activă în conducerea lor. 



A împănat satele cu biblioteci populare şi cantine şco
lare, a înfiinţat cercurile culturale şi scoale de adulţi. 

Pe învăţători i-a luat sub directa sa ocrotire, făcându-i 
o clasă cu prestigii şi demnitate. Celor distinşi le-a acordat 
burse pentru perfecţionarea studiilor în străinătate, iar ca să 
vină în sprijinul tuturor, pentru o întărire economică învăţă-
torească, a înfiinţat Casa de Economie, Credit şi Ajutor a 
Corpului didactic. 

Cu toate că aceste înfăptuiri tindeau spre gloria şi pro
păşirea poporului, marele Haret a avut mulţi critici şi adver
sari ; dar El , prin integritatea ce poseda, nici când nu s'a 
lăsat abătut din calea ce dorea să urmeze. 

Când defăimătorii învăţătorilor îi acuzau de slabă pregă
tire culturală, el a înfiinţat înaintarea pe loc. 

Când cămătarii satelor se văetau că învăţătorii neglijează 
şcoala lucrând la băncile populare, Hareţ le răspundea numind 
in cooperaţie dintre învăţători, nu numai ca revizori contabili, 
ci chiar inspectori. 

Când învăţătorii au fost acuzaţi ca instigatori ai răscoa
lei din 1907, Haret luând cuvântul în Senatul ţării a lăudat 
pe învăţători ca potolitori ai răscoalei şi pentru aceste merite 
a decorat pe mai mulţi învăţători. 

Ce alte exemple mai grăitoare de entuziasm şi de spirit 
de sacrificiu ne mai trebue nouă, generaţiei actuale şi eelor 
viitoare, ca să ne putem înviora în lupta pentru regenerarea 
poporului nostru, copleşit de tentaţiile postbelice ? . . . 

Deaceia actualul ministru de Interne, d-I Ion Mihalache, 
pe vremea ministeratului Haret, învăţător la Topoloveni, a 
z i s : Eşti cel dintâi care ne-ai înţeles şi iubindu-ne cu iubirea 
de apostol, în loc să ne încurci ne-ai luminat calea, te-ai 
pus în fruntea noastră ca un viteaz general şi ai împărtăşit 
laolaltă bucuriile muncii de dezrobire dar şi suferinţele şi 
loviturile de martir ale unei cauze mari. In noi se asvârle o 
săgeată, în Tine o sută. Totdeauna însă cu capul sus ne-âi 
îmbărbătat şi ne-ai s tr igat : înainte cu credinţă în isbândă. 
O ţară întreagă, un neam întreg, te va binecuvânta acum şi 
şi'n vecii vecilor. Aşa să fie. 
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In Memoria lui Spiru Haret. 
La 17 Dec. c. se implinesc douăzeci de ani de când pă

mântul a primit la sine pe Marele îndrumător şi organizator 
al şcoalei româneşti Spiru Haret. 

Astăzi, când învăţătorimea din întreaga ţară îl come
morează, noi învăţători sălăgeni, cari ne dăm seama de fap
tele luminoase ale acestui mare român, ne închinăm cu sme
renie memoriei lui. 

Flacăra răspândită de acest luceafăr, luminează şi astăzi 
asupra întregului neam românesc. 

Forţa care a contribuit atâţia ani la redeşteptarea româ
nismului, n'a încetat de a se manifesta nici azi, după două
zeci de ani. Această putere ne mişcă sufletele, ne înflăcărează 
pentru marele ideal, urmărit cu atâta asiduitate de către acela 
care a fost Spiru Haret şi ne face pe noi învăţătorii să i ur
măm şi astăzi drumul atât de drept croit, acel drum luminos 
care singur duce la fericire. 

Toată viaţa lui a fost un model de cinste, un model de 
preciziune şi claritate. Aceste însuşiri l'au ridicat. 

Cultura superioară, voinţa Iui tare, l'au condus cu atâta 
exactitate spre ideal, încât n'a fost obstacol peste care să nu 
răsbească. 

Ridicat din pătura curată şi plină de energie a ţăranului 
român, a luptat cu tot sufletul, cu toată puterea pentru ridi
carea şi luminarea poporului. 

Patriot desăvârşit, vedea întărirea neamului^ a ţării, pe 
care o iubea cu atâta ardoare, prin şcoală. De aceea şi-a 
concentrat toată forţa, toată dragostea lui de român asupra 
acestui aşezământ, care avea să pregătească poporul de mâine. 

Scopul urmărit prin şcoala lui Haret era de a forma pe 
omul îeal , pe românul adevărat, pe cetăţeanul bun şi iubitor 
de patrie, pe creştinul cu suflet curat. 

Incunjurat pururea de învăţători pe cari i-a câştigat prin 
dragostea şi sprijinul său, a reuşit să dea suflet şcoalei. 

Prin cercurile culturale organizate de dânsul împreună 
cu învăţătorii săi, a făcut mai reală legătura ce trebuia să fie 



între popor şi învăţător, prin această activitate extraşcolară, 
poporul s'a ridicat iar autoritatea învăţătorului a crescut. 

Prin înfiinţarea cooperativelor săteşti, băncilor populare, 
a obştiilor, etc, a dat viaţă tuturor satelor din Regatul l iber. 

Om prevăzător şi sincer a arătat de atâtea ori pericolul 
ce ameninţa neamul şi ţara dacă nu se va soluţiona chestiu
nea ţărănească. Pentru ţărănime a luptat până la moarte. 

Drepturile învăţătorimei le-a apărat prin graiu viu şi 
prin scris până la sfârşitul vieţii sale. 

Dar şcoala lui Haret a pregătit neamul românesc pentru 
ceasul cel mare. care a urmat patru ani după moartea sa - -
lupta pentru întregirea unităţii noastre naţionale. 

In urma tuturor acestor considerente, noi, învăţătorimea 
din Sălaj nu-1 vom uita niciodată şi îl vom privi întotdeauna 
ca pe cel mai bun şi mai mare român, ca pe cel mai activ şi 
mai devotat patriot. 

Dumitru Ilea. 

Spiru C. Haret 
1. Note biografice 

Născut la laşi în anul 1 8 5 1 , Spiru Haret era fiul comi
sului Costache. A făcut şcoala primară până în trim. \ \ , cl. 
IV-a la Sărărie — Iaşi având învăţător pe Toma A. Săvescu. 
In 1862 trece la Bucureşti unde urmează cl. IV-a primară, 
liceul Sf. Sava şi Universitatea. In liceu avea prof, de mate
matici pe bătrânul Alecu Borănescu care mărturiseşte singur 
că nu mai avea ce să-1 înveţe pe Spiru, deoarece «acesta ştie 
toate şi are un mare talent la matematici». De fapt, încă de 
pe băncile şcoalei, la etatea de 22 ani ( 1 8 7 3 ) publică două 
cărţi : Curs de trigonometrie şi o traducere din A. Quételet : 
Astronomie. După ce-şi ia licenţa în matematici merge în Franţa 
şi e primul român cu doctorat în matematici delà Paris . Teza 
a susţinut-o în ziua de 1 8 - 3 0 Ianuarie 1878 având ca subiect 
o chestiune de mecanică cerească : „Sur l'invariabilité des grands 
axes des orbites planétaire". Succesul a fost strălucit. Presa fran
ceză în frunte cu revistele de specialitate ca : „Bulleiin des 
sciences mathématiques" şi „Annalles de l'observatoire de Paris" 



cari au şi publicat teza — i-a adus elogii. In tară faptul luase 
proporţia unui eveniment de importanţă naţională. Revista Ştiin
ţifică a lui P. S. Aurelian şi Gr. Ştefănescu, Românul No. 8 
din Febr. 1878, Dirobanţul, întreaga presă românească de pe 
atunci l'a primit pe Haret în triumf. Reîntors în ţară, la 1 
Aprilie 1878 e numit profesor de mecanică raţională la Uni
versitatea din Bucureşti. Din Octomvrie 1881 e şi prof. de 
geometrie analitică la Şcoala de Poduri şi Şosele . In 1882 e 
ales membru în consiliul peamanent al instrucţiei, iar între 
1883—1885 a fost inspector gen. şcolar. In aceasta calitate 
Haret vine în contact direct cu şcoala primară. 

îngrozit de halul în care se găsea pe atunci învăţământul 
popular, face în 1884 celebrul său Raport în care arată mize
riile şcoalei şi propune soluţiuni. Când în 1885 e numit secretar 
general al învăţământului (până în April 1888) primul lucru 
i-a fost ca pe baza celor constatate în Raport, să întocmească 
împreună cu ministrul de pe atunci, D. A. Sturdza, un pro
iect de lege pentru organizarea şcoalelor. 

împrejurările de tot felul n'au permis ca acest proiect să 
devină lege decât în 1898 când Haret e ministru. In urma 
lucrării „La mecanic sociale" care l'a consacrat definitiv ca om 
de ştiinţă, Haret e ales, în Iunie 1879, membru coresp. al 
Academiei Române secţ. ştiinţifică. Peste şapte ani, această 
secţiune îl propune ca membru activ, dar e ales geologul Co-
bălcescu. In 31 Martie 1892 însă, devenind un loc vacant prin 
moartea Iui Emanuil Bacaloglu, Haret e ales cu unanimitate 
membru activ al Academiei Române. In aceasta calitate, îna-
fară de numeroasele rapoarte asupra lucrărilor prezentate In
stituţiei el face şi câteva comunicări originale, c a : „Legea 
ariilor în mişcarea sistemelor materiale", „Consideraţiuni la studiul 
experimental al mişcării apei în canalele descoperite şi la constitu-
ţiunea internă a fluviilor" şi Acceleraţiunea seculară a mişcării me
die a lunei" etc. 

2. Haret şi şcoala primară 
Spiru Haret a fost pentru noi ceeace a fost Guizot şi 

Victor Duruy pentru F r a n ţ a : Organizatorul învăţământului 
de toate gradele dar mai ales al şcoalei populare. Ca să ne 
putem da seama măcar în parte despre ceeace a realizat Haret 
în această direcţie, trebue să facem o scurtă reprivire asupra 



trecutului şcoalei româneşti. In sec. 17-lea se ivesc ici colo 
câte o şcoală românească din care ieşeau preoţii de sat — 
dar prin sec. 18-lea, sub Fanarioţi , ele dispar pe măsură ce 
se îmulţesc cele greceşti. Astfel pe vremea lui Ipsilante (1775) , 
în Muntenia se găseau 21 şcoli prim. rom., toate la oraşe. 
Prima şcoală primară rurală, românească se înfiinţează în 
comuna Breajba (Dolj) de către Hagi Stan Jianu, la 1783. După 
doi ani (1785), încă două: Hagieşti (Ilfov) şi Corneşti (Dâm-
boviţa). Vornicia din 1838 a luat prima măsură oficială: «Să 
se înfiinţeze prin toate satele, scoale, urmând a lor învăţă
tură numai în vremea de iarnă, adică dela 1 Nov. până la 
finitul lui Mart ie; ca în celelalte să se îndeletnicească pentru 
ajutorarea părinţilor, la lucrarea pământului: «Rezultatul aces
tei ordonanţe a fost că s'au înfiinţat şcoli în 29 de sate. Intre 
1838 — 1864 s'au mai înfiinţat încă 249 şcoli rurale. In timpul 
revoluţiei dela 1848 toate şcoalele au fost închise din ordinul 
guvernului pe motiv că învăţătorii ar fi agenţi provocatori ai 
revoluţiei». In Moldova s'au înfiinţat conform dispoziţiunilor 
Regulamentului Organic „şcoli începătoare de judeţe. 

In 1859 erau în toată Moldova 25 de astfel de şcoli. In 
anul 1865 (al şaselea şi penultimul al domniei lui Cuza) situ
aţia e r a : 353 şcoli rurale în Moldova şi 1635 în Muntenia. 
Multe din aceste şcoli erau conduse de ardeleni refugiaţi de 
urgia ungurească. In 1897 când vine Haret în fruntea minist. 
instr. erau în ţară 8 3 % analfabeţi, iar ţăranii erau în mâi-
nele cămătarilor — creditul ţă rănesc; trei sute la sută! Ce a 
făcut Haret pentru îndreptarea lucrurilor ? Ca secretar general 
al învăţământului a contribuit la o sporire d e : 234 şcoli ru
rale, 224 învăţători, 25 şcoli urbane şi 112 institutori. A fost 
ministru în trei rânduri şi a înfiinţat: 1. Intre 1897—1899; 
şco l i : 216, posturi: 344. 2. Intre 1901 — 1904; şcoli 242, pos
turi: 292. 3. Intre 1907—1910; şcol i : 616, posturi: 1.097. In 
to ta l : 1.342 şcoli şi 2.069 învăţători. Socotind şi liceele etc. 
Haret a înfiinţat timp de 12 ani 1.980 localuri de şcoală! 

In anul 1910, când Haret trece la pensie şi părăseşte şi 
ministerul, situaţia e r a : 4.695 localuri şi 6.460 posturi. Deci, 
138 învăţători la 100 scoale. 

In timpul lui Haret (1897—1610) numărul învăţătorilor a 
crescut dela 4.085 la 6.460, deci o creştere de 2.375 învăţă-



tori în 1 2 ani, pe când înainte de e l ; timp de 2 9 de ani creş
terea numărului învăţătorilor a îost numai de 9 6 2 ! 

Tot Haret e şi creatorul grădiniior de copii mici în R o 
mânia. Cea dintâiu şcoală de acest fel a înfiinţat-o la 1 Dec. 
1 8 9 7 în Tulcea. Peste tot, a înfiinţat 1 2 9 şcoli froebeliene. 

3. Populaţia şco la ra 
In urma înmulţirii şcoalelor şi a posturilor şi cum învă

ţătorii erau acum bine pregătiţi ; sub Haret învăţământul ro
mânesc luase un avânt neîntâlnit până atunci şi nici chiar 
după el — până azi. Numărul ştiutorilor de carte s'a îndoit. 
Totuşi, şcoalele şi învăţătorii erau relativ puţini faţă de ma
rele număr de copii cari cereau şcolaritate. Din această cauză, 
Haret a format diviziile şi cursurile pe jumătăţi de zile — lu
cruri cari au provocat multe discuţii pe acele vremuri. Insă 
rezultatul a fost dela început, hotărâtor. 

In primul an de aplicare a noului orar ( 1 9 0 2 ) s'a obţinut 
o creştere de 8 0 . 5 9 3 elevi înscrişi, faţa de anul şcolar prece
dent. In anul şcolar 1 9 0 1 — 1 9 0 2 un învăţător avea 6 3 elevi ; 
numărul a crescut însă foarte mult, aşa că în 1 9 0 4 — 1 9 0 5 erau 
8 7 — 8 8 elevi la un învăţător — deci un spor de 3 5 %• In anul 
următor însă, când Haret plecase dela Minister, frecvenţa a 
scăzut la 50 °/0 / 

Cauza o spune Haret într'un Raport adresat M. S. R e 
gelui pag. 9 0 şi 9 2 * ) : „Unii funcţionari au mers până acolo că 
au anunţat sătenilor că amenzile, s'au desfiinţat cu totul. Rezultatul 
acestor fapte a fost că numărul şcolarilor regulaţi în şcoalele rurale 
a scăzut imediat intr'o proporţie aşa de mare, încât lucrul a deve
nit îngrozitor. Au fost şcoli cari au pierdut mai iot efectivul, altele 
l'au pierdut pe jumătate". 

(Exact c am c e e a c e s s p . trece tz i pela noi. Am văzut în Oct. a. c . c ă 
la Ciocmani veneau 1 (unu) 2 (doi) elevi la şcoa lă , din peste 130 cari frec
ventau şcoa la de obiceiu. Notarul din Surduc — un j idan maghiarizat — a 
spus ţăranilor la primărie, în fata învăţătoarei, c ă „nimeni n'are dreptul s ă 
mai amendeze ' etc. Cum însă străinii, mai ales cei ce ne duşmănesc c a na
ţiune, sunt atât de agreaţi în - ăiaj ('cercetaţi oficiile publice mai însemnate 
şi mai.... lucrative IA nimeni nu se poate atinge de un fir de păr din capul 
acestui eredentist neruşinat — doar se ştie câte duşmănii şi-a creiat Dl Re
vizor Mărglneanu pentru ţinuta s a de cinstit s lujbaş al statului şi de bun 
român. Cine a sărit să-i dea o mână de a ju tor? Ar ti bine însă s ă se cer
ceteze cazul dela Ciocmani, pentru — restabilirea adevărului — cât despre 
pedepsirea vinovatului... nu este cum, deoarece în tot Sălajul nu se găseşte 
un notariat mai bun, s ă i se dea!. . .) . 

») Circulara No. 5.1.449 din 5 Sept . 1907. 



Adoptând noile principii pedagogice Haret a introdus în 
şcoală învăţământul agricol (a înfiinţat învăţători agricoli am
bulanţi) lucrul manual, serbarea sădirii pomilor, corurile bi
sericeşti, cultul monumentelor istorice etc. In vara lui 1903 a 
instituit primele cursuri de lucru manual pentru învăţători. 

Tot el a creiat revizoratele şcolare, inspectoratele şi sub-
revizoratele de control. Cantinele şcolare (pr ima; 1898), ob
şti ile, cooperativele, băncile, biblioteci, casa de credit a cor
pului didactic, sunt toate legate de numele nemuritor a Iui 
Spiru Haret. 

4. Haret şi ţăranii 
Haret se poate numi pe drept cuvânt şi salvatorul ţără-

nimei. La venirea lui în fruntea Ministerului Instrucţiunii ţă 
ranii erau plini de datorii şi exploataţi într'un mod neruşinat 
de ciocoii cămătari. Haret, printr'o înţeleaptă colaborare cu 
toţi dascălii ţării, a adus, prin şcoală, salvarea masei popu
lare. S'au înfiinţat: 3000 bănci populare cu o jumătate milion, 
membrii, cu 75.708.294 Lei capital şi care reprezenta, prin 1910, 
cea mai puternică organizaţie financiară din ţară; 300 obştii să 
teştii cari plăteau arendă circa 6 milioane Lei şi cultivau peste 
209.646 hectare de pământ; 186 magazine cooperative de con
sum cari au desfăcut timp de 12 ani mărfuri în val. de 4 mi
lioane L e i ; 173 cooperative de exploatări de păduri, lăptarii, 
brânzării, brutării, grădinarii, desfaceri de ouă, etc. Deci o 
muncă uriaşe, pentru ridicarea economică a poporului pe lângă 
cea culturală~— cari, spunea Haret — «trebue să meargă 
mână în mână». El , cunoscând mai bine ca oricine poporul, 
a prevăzut întocmai, efectele sufrajiului universal şi a expro
prierii, întrucât trebuia să i se dea mai întâiu poporului, cul
tura necesară. 

5. Haret şi învăţătorii 
Haret îşi iubea cu adevărat ostaşii şi a luptat din răs

puteri pentru ridicarea dăscălimii din toate punctele de vedere. 
Pe foarte mulţi îi cunoştea personal, îi avea prieteni şi între
ţinea o vastă corespondenţă, particulară, ocupându-se până 
şi de soarta dascălului din cel mai neînsemnat cătun. Iată ce 
scrie d. C. Stere despre acest lucru: Şi acestui rob (înv.) S. 
Haret a ştiut să-i vorbească nu ca ministru „şef al şcoalelor" ci ca 



om. ca cetăţean, ca Român, şi, intrând în relaţii personale şi di
recte cu el, să trezească în inima lui conştiinţa demnităţii omeneşti, 
să-i insufle mândria înaltei sale misiuni sociale şi naţionale, che-
mânău-l la muncă COMUNĂ pentru cultura şi propăşirea neamu
lui, şi ridicându-se el însuşi, ministrul, ca protector şi scut împo
triva tuturor urgiilor". 

In 1907 , când învăţătorii au fost învinuiţi ca instigatori 
'ai răscoalei ţărăneşti, Haret cu autoritatea sa a spulberat 
aceste învinuiri nedrepte reabilitând corpul dăscălesc. 

Pentru învăţătorii merituoşi, pe lângă înfiinţarea grade
lor şi a decoraţiilor, a organizat călătorii de vacanţă prin toate 
provinciile ţării şi chiar în străinătate. Astfel de călătorii s'au 
făcut în Danemarca, Suedia. Norvegia, Germania, Olanda, B e l 
gia, Herţegovina, Italia etc. 

Se cimentase o aşa de puternică legătură sufletească în
tre ministru şi dascăli, încât toţi învăţătorii şi profesorii ţării 
se făcuse un zid în jurul său — ceeace a făcut să se vor
bească, — într'un timp pe nedrept, despre un „partid Haret". 
Haret însă, a fost mai presus de orice ambiţiuni şi meschi
nării politice. Deşi făcea parte din partidul liberal, el n'a în
trebat niciodată pe vreun subaltern al său despre vederile lui 
politice. Legătura sufletească nu era numai între învăţători şi 
ministru ci şi mai vârtos între învăţător şi masa poporului. 
Ţăranul preţuia şcoala şi pe dascăl, care îl salvase dela ruină. 
Astfel devenise învăţătorii din vechiul Regat, o forţă preţuită 
şi chiar cultivată de toate partidele politice. De aceea, să avem 
azi un Haret, s'ar schimba nu numai viaţa economică a ţăranului 
ci şi viaţa politică a ţării! 

Incheiu cu frumoasele cuvinte rostite de Dl N. Iorga la 
congresul înv. din Focşani , în 1 9 0 7 : «Acel care a lucrat, atât 
de mult şi de bine pentru ridicarea dumneavoastră, a şcoalei şi a 
ţărănimii şi căruia îi datoraţi în cea mai mare măsură puterea pe 
care o reprezentaţi în opera de luminare a poporului, este fostul 
ministru al şcoalelor Spiru Haret. Şi când vă vorbesc de el, în semn 
de respect, sculaţi-vă în picioare." 

Vasile Ihiţiti 
Poiana - Turda. 



Spiru Haret şi învăţătorii 
Nu cred că există învăţător, care să nu cunoască astăzi 

activitatea desvoltată de Spiru Haret, pe terenul şcoalei şi al 
culturalizării poporului. împins de o dragoste înăscută spre 
ştiinţele exacte, a pus în uimire pe cei mai de seamă oameni 
din Franţa şi de aiurea. 

Cu toate acestea, el lasă ştiinţa pe mână a doua şi se 
dă cu totul în direcţia educaţiei poporului. Profesor universi
tar în Bucureşti, unde funcţionează până la 1 9 1 1 , când iese 
la pensie. Era pentru studenţi un exemplu viu. In 1 8 8 2 e nu
mit ca membru permanent la Ministerul Instrucţiunii, apoi in
spector şcolar, secretar general, când pătrunde în viaţa reală 
a şcoalei, ajungând ministru al instrucţiunii în 1 8 9 7 . 

Cea mai rodnică activitate a desvoltat ca ministru. S 'a 
luat la harţă, prin memoriile lui, cu persoanele cele mai mari 
şi cu răspundere. Şi dreptatea a fost de partea lui. A fost un 
ministru neîntrecut până acum de nimeni. II putem numi mi
nistru geniu. Munceşte din tonte puterile pentru promovarea 
şi luminarea masselor populare, scufundate în bezna neştiin-
ţei. Face apel la învăţâtorime — fiindcă numai în învăţători 
era scăparea, care-î şi urmează. 

„Şcoala primară — zicea el — are datoria de a forma con
ştiinţa naţională a poporului, de a-l face să-şi cunoască trecutul, 
pentru a-şi cunoaşte rostul său în prezent, şi chemarea sa în viitor. 
Şcoala primară trebue să creeze simţul de solidaritate naţională, 
fără care un stat nu poate creşte şi care dă tărie unei naţiuni şi 
încredere în sine". Iată lozinca Marelui Haret. 

»Şi învăţătorii, ridicaţi Ia pieptul de părinte, i-au înţeles 
graiurile inimii, graiurile iubirii de ţară şi muncind fără şo
văire, povăţuiţi de sfaturile luminoase ale lui Haret, au sfăr-
mat lanţurile umilirilor nedrepte şi ale dispreţului (ca acum) 
chinuitor. Cântă, apostol însufleţit al satelor, vredniciile pă
rintelui tău înţelept.« 

Şi învăţătorul covârşit de lumina recunoştinţei, îşi des
chide inima grăind: »Eşti cel dintâiu care ne-ai înţeles şi iu-
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bindu-ne cu iubirea sufletului de apostol, în Ioc să ne loveşti 
ne-ai ajutat, în loc să ne încurci ne-ai luminat cărările, ne-ai 
armonizat sforţările, te-ai pus în fruntea noastră, ca un viteaz 
general şi ai împărtăşit laolaltă bucuriile muncii de desrobire, 
dar şi suferinţele şi lovirile de martir ale unei cauze mari. 
In noi se arunca o săgeată, în tine o sută. Totdeauna însă, 
neînfricat, ne-ai îmbărbătat şi ne-ai îndemnat: „înainte cu cre
dinţă în izbândă!" 

Spiru Haret acesta a fost. Părinte cu adevărat. Un om 
chibzuit, care păşea încet şi sigur. Cu o voinţă înceată, dar 
îndârjită. Nu se dădea abătut dela ceeace credea că e bun şi 
drept. învăţătorul era iubit — nu ca acum, Era răsplătit, dar 
în schimb i se cerea o muncă fără preget: în şcoală, pe la 
cercurile culturale, etc. etc. 

Spiru Haret a fost şi ca el nu mai sunt. El trimitea în-
văţătorimea părinteşte la muncă, iar acum sunt trimişi — cu 
dispreţ la sinucidere şi în mare Ia inec. Oameni noui, concep
ţii noui. 

Spiru Haret este un exemplu viu pentru cei din zilele 
noastre. Poate fi numit cu drept „omul şcoalei" şi «părintele 
ţărănimii«. 

Deaceea astăzi, când se împlinesc 20 de ani dela moar
tea lui, se cade ca noi învăţătorii din întreaga ţară să-i adu
cem prinosul nostru de recunoştinţă. 

Pentru un învăţător Marele Haret poate îi un îmbold în 
munca de toate zilele, iar pentru un ministru, întotdeauna 
un exemplu. 

In veci să fie proslăvită memoria lui. Amin. 

L. Cosma. 



SPIRU C. HARET 
(OMUL ŞCOALE1) 

In 17 "Decemvrie 1932 sunt trecuţi douăzeci de ani, de 
când rămăşiţele trupeşti ale idealistului Spiru C. Haret şi-au 
găsit eternitatea într'un cimitir bucureştean. 

Tumultul sgomotului bucureştean, în ziua de mai sus — 
poate — îi va trimite împreună cu noi învăţătorii, amintiri în 
lumea de-apoi, căci a fost omul şcoalei şi al culturii care 
a pregătit România spre progrese. In această zi întreaga în-
văţătorime va presăra petale de flori pe mormântul omului 
nostru Spiru C. Haret. Zic al nostru, pentrucă el a fost pri
mul care ne-a înţeles şi l'am înţeles. Poate lui i-a fost sor
tit să facă atâta capo d'operă din învăţătorimea şi şcoala ro
mânească ! El vede în şcoală o instituţie care trebue să lu
creze la cultivarea cetăţeanului de mâine. Misiunea şcoalei şi 
a educatorului este de a forma oameni capabili să gâedească 
şi să se conducă singuri. Pentru aceasta el cere învăţători 
buni — ceeace şi face prin organizarea şcoalei normale. Ca 
să relev marea operă ce ne leagă de numele Spiru C. Haret, 
nu are aci loc, deoarece îi cunoaştem cu toţii prea bine me
ritele şi munca, — mă voiu mărgini în parte la câteva, — 
dar scurt. 

In 1896 prepară proiectul pentru înaintarea învăţătorilor. 
In 1897, ca ministru, prepară legea pentru organizarea învă
ţământului, după care cu mici modificări ne conducem şi azi. 
îndeamnă spiritele acelei vremi spre activitate extraşcolară. 
El este iniţiatorul cercurilor culturale, conferinţelor populare, 
şezătorilor săteşti, cantinelor şcolare, şcolilor profesionale, 
grădinilor de copii, bibliotecilor populare, lucrului manual, 
băncilor populare, cooperativelor săteşti, al Casei corpului di
dactic, organelor de control ş. a. Toate acestea ne spun că 
era într'adevăr »Omul şcoalei«. Acestea ne spun totul cine a 
fost Spiru C. Haret. Organul tuturor acestor acte de cultura
lizare a massei era revista »Albina« şi broşurile societăţii 
«Steaua.« 
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Marea operă de culturalizare a şcoalei, învăţătorului şi 
a satului lui i se datoresc. Munca celor patruzeci de ani în 
interesul acestora, îi vor aminti mereu memoria. Temeiul cul
turii într'o ţară este învăţământul primar, de aceea să i se 
dea toate cele de lipsă. 

A înţeles atât de bine maxima: »Să muncim pentru pro
gres care este legea viitorului nostru!« Şi — legea vitorului 
o a făcut realitate. El dă însemnătate istoriei, căci spune: 
prin ea cunoaştem trecutul pentru a înţelege rostul în prezent 
şi chemarea în viitor. 

Naţionalismul care a pregătit spiritele anului 1916, în 
mare parte lui i se datoresc. Prin aceasta a dat tot ce poate 
da naţionalismul unui om. învăţătorii erau camarazii săi şi el 
era camaradul lor. Această tagmă oblăduită de vreme, acest 
funcţionar care va culturaliza societatea de mâine, acela care 
va aduce glorie neamului, — învăţătorul, — trebue ajutat, 
trebue respectat şi trebue iniţiat în toate. El a zis aceasta. 

De atâtea s.e leagă numele dispărutului Spiru C. Haret, 
încât memoria lui baremi în lumea de-apoi va îi binecuvân
tată de Domnul. Piatra mormântului lui Spiru C. Haret cu
prinde prea puţin gloria Iui. 

Reminiscenţe de aduceri aminte, merită în fiecare an din 
partea camarazilor săi. In liniştea monotonă, — în lumea de-
apoi — să-i transmitem întregul complex al cuvântului — re
cunoştinţă. Adierea firului de iarbă de pe mormântul său, — 
să-i transmită urări din partea noastră. Să dea Domnul ca în 
eternitate să urmeze calea veşniciei spre purificare. Veşnicia 
să-i fie paradisiană. Să plantăm pe mormântul lui din când 
în când flori de »nu mă uita« asociate cu regrete unanime 
ce le-am nutrit prin dispariţia sa . 

Domnul să-i dea fericirea vecinică. 
Savu Gheorghe. 



Cel dintâi mare cărturar organizator, 
la o răspântie a învăţământului nostru obştesc 

Ţara mică de eri, vechiul R e g a t : România înfiripată de 
curând, abia cu 27 ani în urmă, din fericita unire a celor 
două Principate surori, Ţara românească şi Moldova, lupta 
din răsputeri să răsbiască greutăţile fireşti ale începutului. 
După înfăptuirea măreaţă a înţeleptului făuritor al unirei : 
Cuza Vodă, cu aşezămintele-i de obşte, rămase nepieritoare 
amintire urmaşilor recunoscători', printre câri, — mulţumită 
luminatului său sfetnic M. Kogălniceanu, — un loc deosebit 
revine fără îndoială înţelegerii rosturilor învăţământului, în 
special a celui obştesc (sătesc) atât de vitregit prin forţa îm
prejurărilor, — Ţara unită, sub cel. dintâiu şi mare domnitor 
al său, coborîtor din glorioasa dinastie împământenită, de 
Hohenzollern-Sigmaringen, în persoana Principelui Carol, por
neşte cu demnitate pe drumul larg al propăşirei. In toate ra
murile aşezămintelor de căpetenie, hotărîtoare pentru ridica
rea şi înălţarea Neamului românesc desrobit din neagra încă
tuşare a veacurilor. Dupăce prin lupte vitejeşti îşi proclamase 
neatârnarea (10 Maiu 1877) această neapărată garanţie a ori
cărei desvoltări etnice şi puse în ziua de 10 Maiu 1881, co
roana pe capul celui dintâiu Rege al său, Carol I., — intrând 
astfel în rândul ţărilor de seamă ale Europei. Dacă vom con
sidera, că în plinul secol »al luminii,« la începutul jumătăţii 
a doua a veacului al XlX- lea , învăţământul românesc, acest 
factor fundamental, hotărîtor în marele angrenaj al oricărei 
înaintări etnice neapărate, rămăsese limitat în bună parte încă 
tot între cadrele unei faze, reprezentată printr'un număr de 
şcoli săteşti, disparent faţă de necesităţile reale ale vremii şi 
prin cele câteva şcoli secundare, răsleţite pe întinsul înăbuşi
tor al unui curent grecesc, străin de neamul ocrotitor, — am 
schiţat în general marginile lui culturale. Şi dacă învăţămân
tul de toate categoriile constitue una din temeliile pe cari se 
razimă întreg complexul condiţionant al marelui proces de 
culturalizare şi în urmare de progresul inexorabil al unui 



neam, vom înţelege, că — la această vreme — a rămas a-
proape totul de împlinit, pentrucă acest învăţământ corespun
zător iniţiat şi îndrumat, să-şi poată începe, continua şi in-
făptui importanta lui operă de activare constructivă. Iar dacă 
nu vom scăpa din vedere, că pe întinsul lui, rămas atât de 
neexploatat, se prezintă din primul moment, ameninţătoare şi 
imperioase două capitale probleme : risipirea analfabetismului 
grasant şi întărirea conştiinţei naţionale, — condiţiuni impor
tante, dacă Ie vom considera şi numai din punctul de vedere 
al fiinţei etnice, — vom înţelege, că glasul vremii a impus 
înainte de orice altă infenţiune activantă, — considerarea, 
temeinica organizare, răspândirea şi întărirea necesară a în
văţământului cetăţenesc, de interes genera l : a celui primar. 
Pentruca apoi, deasupra acestuia, caşi pe o solidă temelie, să 
se treacă la clădirea măreţei alcătuiri: ridicarea Pantheonului 
culturei naţionale. 

Şi toate aceste, într'o vreme atât de înaintată, între îm
prejurări, — cari ne vor reaminti, că cea dintâi lege care îm
brăţişează «chestiunea şcoalelor începătoare« şi datează abia 
de câţiva ani în urmă, e s t e : Regulamentul Organic ( l 831 — 4 8 ) 
care în Secţia IV. Cap. 8, Art. 2 6 , prevede pentru Ţara ro
mânească (Muntenia) înfiinţarea de şcoli începătoare pentru 
ambele sexe prin toate capitalele judeţelor (numai), iar pentru 
Moldova „pentru capitalele celor mai însemnate judeţe". In anul 
1851 domnitorul Moldovei Alexandru Ghica Vodă aprobă un 
regulament şcolar, în care se prevede pregătirea învăţătorilor 
primari. In anul 1863 funcţionau în Muntenia 1867 şcoli pri
mare, din cele 2 2 0 0 cari existaseră cu puţin înainte, în Mol
dova întreagă numai 6 4 . Cea dintâi lege organică şi relativ 
complectă, referitoare la învăţământul primar, este Legea in
strucţiunii din anul 1 8 6 4 , în timpul căreia există un număr 
de 2 6 6 5 şcoli primare săteşti cu un singur învăţător. Lege, 
care în partea I. cap. II. se ocupă cu organizarea instrucţiei 
primare, prevăzută obligatorie pentru copiii dela vârsta de 
8 — 1 2 ani. Partea II. cap. I., se ocupă de pregătirea per
sonalului didactic primar, deci de una din cele mai importante 
probleme a învăţământului, parte, care cu toate acestea con-
stitue cea mai slabă lăture a legii, lăsând mult de dorit prin 
tratarea ei superficială. Prevede la ţară scoale mai mult mixte 
cu 1 învăţător, la oraşe separate, cele de băeţi având 3 clase 
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cu 3 institutori, cele de fete cu 2 institutoare. Şcoala primară 
era pusă sub îngrijirea şi controlul consiliilor comunale. Le
gea din 1864 află şcoalele instalate în localuri mizerabile, 
având un mobilier foarte primitiv şi neigienic, care în unele 
locuri — destul de frecvente, — lipsia chiar în întregime. 
Materialul didactic se reducea la cele câteva cărţi de şcoală. 
In anul 1865 statul a cheltuit pentru şcoalele săteşti 558.222 
Lei. învăţământul primar urban se prezintă-într'o situaţie mai 
favorabilă. In anul 1865 se aflau, împreună cu Basarabia, 165 
scoale urbane, dintre cari 70 pentru fete. învăţământul primar 
urban însemna pentru stat o cheltuială de 1,230.000 Lei (după 
ziarul «Vestitorul»). 

Constituţia din 1866 stabileşte gratuitatea şi obligativi
tatea învăţământului primar. Pe lângă toate acestea condiţiuni 
favorabile," numărul şcoalelor primare săteşt i , în loc să crea
scă, scade treptat, încât în anul 1877 se aflau în ţara întreagă 
numai 1900 posturi de învăţători şî deci tot atâţia învăţători. 
De astădată însă, această împrejurare caracteristică alarmantă 
a făcut să se sesizeze pentru prima oară autorităţile şcolare 
superioare. Şi astfel putem înregistra prima încercare de re
formă serioasă a legii învăţământului primar în vigoare din 
1864. Marele bărbat de stat al vremii, eruditul p/ofesor uni
versitar Titu Maiorescu, în calitate de Ministru al Instrucţi
unii, printr'un memoriu documentat a încercat în două prile
juri îndreptarea situaţiei, prin unele modificări aduse legii 
din 1864, însă fără vre-un rezultat mai remarcabil. 

In această situaţiune surprinde învăţământul "anul 1886, 
an, care prin aportul Iui amplu şi bogat, constitue începutul 
unei noui epoci a învăţământului nostru românesc de toate 
gradele. Epocă, pe care am put£a-o denumi regenerarea şi 
reorganizarea acestui învăţământ. In acest an, anume ajun
gând Ministru al Instrucţiunii Dirriitrie Sturza, acesta îşi alege 
un colaborator deosebit de valoros, în persoana marelui pro
fesor învăţat, Spiru Haret, o fire entuziastă, neobosită şi 
idealistă, ^care a înţeles să se consacre din toate puterile şi 
cu cea mai adâncă pătrundere marilor interese ale învăţă
mântului atât de neglijat şi decadent. Numit din partea mini
strului menţionat în calitatea de secretar general, Spiru Haret 
profesorul însufleţit deveni în curând neobositul animator şi 
neîntrecutul reformator şi organizator al învăţământului de 



toate categoriile. Ori, chiar pentru a prezenta în cât mai justă 
înfăţişare marcanta personalitate a acestui ales cărturar or
ganizator, — am înţeles să expun în prealabil în cele speci
ficate icoana fidelă a unei moşteniri, din cadrele cărei ne va 
apare astfel mai proeminent, mai lămurit şi mai concludent 
întreg rolul şi rostul împlinit din partea acestui distins îndru
mător al chemărilor dăscăleşti, intenţiune, care cuprinde mo
tivul determinant al acestor rânduri. Scop, care se desprinde 
cu atât mai justificat şi mai plin de interes pentru noi, cu 
cât vom remarca, că deosebita atenţiune şi preocupare a ma
relui dispărut în ziua de 1 7 Decemvrie 1 9 1 2 s'a manifestat în 
totdeauna, în special faţă de soarta învăţământului primar 
atât de mult legată de bogata lui activitate organizatoare. 

Deaceeă interesul lui primordial şi predilect se concre
tizează în reformarea şi intensificarea acestui învăţământ, al 
cărui rost l'a prevăzut şi înţeles cu o neobicinuită putere de 
intuiţie. Principiul care Ta călăuzit în această direcţie, e r a : 
în fiecare judeţ, pe cât e posibil, să fie câte o şcoală nor
mală de învăţători, şi în fiecare sat să fie cel puţin un învă
ţător. Intru acest scop a şi fost însărcinat din partea Minis
trului Instrucţiunii D. Sturza, cu facerea unei anchete şcolare 
generală. însărcinare, pe care şi împlinit-o cu toată seriozita
tea şi conştienţiozitatea, care l'a caracterizat în special cu 
acest prilej, din care a înţeles să-şi facă un act de interes 
deosebit. Constatările desprinse din partea lui cu această oca-
ziune, se reflectează învederat în documentatul său proiect 
de lege, devenit epocal în analele învăţământului nostru, — 
pe care l'a prezentat Parlamentului pentru aprobare în acel 
an ( 1 8 8 6 ) . Proiect, care devine lege în întregime, a marcat 
începutul «regenerării» învăţământului românesc, privind în
treaga lui organizaţie şi toate gradele. In momentul intrării 
acestuia în vigoare, s'a constatat, că în ţara întreagă există 
2 6 9 8 scoale săteşti, dintre cari 7 8 % subvenţionate de stat şi 
2 2 % din partea comunelor. Amăsurat prevederilor acestei legi, 
a luat atunci fiinţă o mare mulţime de scoale primare rurale 
şi urbane, organizându-se după normele indicate şi o mulţime 
de scoale de alte categorii, în special : normale. Atunci s'au 
înfiinţat şcoalele normale de fete di i Iaşi şi Craiova, pe lângă 
aceea dela Azilul »Elena Doamna« din Bucureşti . Atunci.se 
deschide în Bucureşti şi prima şcoală normală de institutori, 
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' l a început cu 4, apoi cu 5 ani de curs, care a dat 14 serii 
(în total 2 4 7 ) de învăţători, floarea dăscălimei primare de pe 
vremuri. Această şcoală, în care intrau absolvenţii de 4 clase 
secundare, considerând pregătirea pedagogică, teoretică şi 
practică a candidaţilor, a fost organizată, având şi şcoală de 
aplicaţie, după modelul şcoalelor similare din Germania. Me
tode cari au fost apoi încercate în anul 1888 şi la şcoala nor
mală din Iaşi. 

Cu colaborarea unor profesori, caşi G. Ionescu Gion, 
protopresbiterul Simion Popescu, venit şi dânsul în ţară dela 
Sibiu şi împreună cu alţii, această şccală »a fost o stea con
ducătoare pe orizontul nostru cultural, la care privia cu drag 
toată lumea românească,« cum a spus ministrul D. Sturza în 
discursul de deschidere a şcoalei. însuşi Regele Carol I., mi
niştrii de Instrucţiune cari s'au perândat, inspectori şi profe
sori de toate categoriile au învrednicit cu prezenţa lor această 
şcoală, asistând la lecţii atât la şcoala normală, cât şi la cea 
de aplicaţie. Distinsul prozator Al. Odobescu a ţinut mai mult 
la această şcoală, cercătată apoi şi de profesori străini, fran
cezi, germani, italieni, elveţieni, bulgari, sârbi şi unguri, ve
niţi în ţară să viziteze organizaţia şcoalei primare, conduşi 
de autorităţile şcolare superioare. Absolvenţii acestei scoale 
au dus cu ei prin toate părţile ţării dragostea şi însufleţirea 
de şcoală, devenind reprezentanţii aleşi ai chemării dăscăleşti, 
ajungând organe de control şi distingându-se prin diferite 
elaborări de cărţi metodice. In anul 1 8 9 9 , ţara fiind încercată 
de o secetă cumplită, ministrul D. Sturza a scăpat-o de o te
ribilă criză financiară, cu reduceri în numărul funcţionarilor, 
cu scăderi proporţionale ale lefurilor, propuse de profesorul 
Spiru Haret, pentru toţi salariaţii statului. Nu e lipsit de in
teres să menţionăm, că tot la propunerea acestui dascăl pre
văzător s'a preconizat şi constituirea celor dintâi comitete 
şcolare, în calitatea de ministru, la care ajunsese mai târziu. 

Astfel rămâne să stabilim, precizând pentru posteritate 
că acest mare învăţat, profesorul neobosit, Spiru Haret, a fost 
şi trebue să rămână în amintirea generaţiilor cari vor urma, 
un mare regenerator şi organizator al tuturor şcoalelor, în 
special al celor normale, cu o deosebită privire asupra celor 
primare, al căror număr l'a apropiat de al celor contimporane, 
devenind astfel cel dintâi, cel mai mare şi deci adevăratul 
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restaurator al învăţământului sătesc. Nu vom trece cu vede
rea nici străduinţele lui cari denotă o mare prevedere practică, 
slaruind pentru înfiinţarea băncilor rurale, străduinţă, care 
învederează o idee dintre cele mai originale, reliefând odată 
mai mult vasta lui personalitate. Vom recunoaşte, că bogata 
lui activitate marchează o epocă de intensă prosperare a în
văţământului, pentru a cărui desvoltare a dat impulsul atât 
de puternic spre realizările ale căror martori învredniciţi sun
tem. Istoria învăţământului primar din România de curând 
întregită va face amintirea cuvenită distinsului său animator, 
care i-a imprimat nedespărţitul specific al deosebitei lui per
sonalităţi pedagogice. Şi numele marelui dascăl organizator, 
Spiru Haret, se va înscrie cu vrednicie alături de aceia ai 
marilor îndrumători ai neamului românesc: Mihail Kogălni-
ceanu, Ion şi Titu Maiorescu, Dimitrie Sturza, Take Ionescu 
din trecutul de plină ascensiune culturală din România unită 
de eri şi întregită de azi, la care a ştiut să contribue atât de 
strălucit cu neobositele şi neobicinuitele lui puteri. 

Cărei, 21-X-1932. Elena Iepure. 

Spiru Haret 
1 8 5 1 - 1 9 1 2 

Intre oamenii mari, de care se leagă fapte măreţe în 
statul nostru, este în primul rând marele Haret. 

Născut în Iaşi, în anul 1851, cunoaşte încă din anii co
pilăriei lipsa, care-I îndeamnă a fi sârguincios şi veşnic în 
lucru. Poate chiar acest fapt contribuue la formarea caracteru
lui său, atât de apreciat în faptele mari din viaţa sa de om 
de stat. Căci nimeni n'a fost mai hotărât la fapte, mai înţe
legător cu subalternii şi mai pornit la lucruri mari ca Spiru 
Haret. Veşnic preocupat, torcea în tăcerea sa, firul ce duce 
la luminarea maselor populare pe care le iubea ca un părinte 
pe copiii săi. Dar niciodată n'a scos la iveală faptele lui. Nici 
o foaie n'a scris de activitatea lui Spiru Haret, cum fac oa
menii cei mai înalţi de azi. N'a fost nici demagog. Omul, cel 
ce-şi făcuse studii serioase în viaţa sa de student, nu-i plă
cea decât munca bine chibzuită şi fără nici un pic de zarvă. 
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Modest, el păşea hotărât la lucru şi niciodată n'a lăsat ceva 
neisprăvit sau neîmplinit din ceeace a promis, tocmai pentru 
că orice faptă a sa, era cronometric gândită şi judecată, îna
inte de a o începe. 

Studiile primare le-a făcut în Dorohoiu, Iaşi şi Bucureşt i ; 
iar pe cele liceale la Sf. Sava, în nişte ruine, care numai pen
tru internat nu puteau fi. Terminând liceul, în care timp a 
tradus Astronomia de Quetelet tipărită de Junimea Română 
şi Trigonomietria tipărită în 1873, se înscrie la Universitatea 
din Bucureşti, unde-şi dă licenţa în 1872. Primind o bursă, 
merge Ia Paris unde în anul 1875 trece licenţia în matema
tici, în fizică în 1876 şi peste doi ani, în ziua semnării tra
tatului dela San-Ştefanv îşi susţine teza de doctorat (30 Ia
nuarie 1878). In ea atinge probleme rămase nerezolvate dela 
Laplace. 

Venind în ţară, e profesor la universitatea.din Bucureşti, 
unde stă până în 1911. Aci e model de profesor. Cum însă 
patria cerea să-şi sacrifice profesoratul pentru a da mână de 
ajutor în organizarea internă, fiind la începutul fiinţei noastre 
ca stat, Spiru Haret apucă calea politicei şi din «omul ştiin
ţei» devine «părintele ţărănimei.» 

El urcă încet, încet toate treptele, până la Ministru al 
şcoalelor şi din observaţiile ce le avusese ca membru în con
siliu permanent 1882, ca inspector şi ca secretar general la 
Instrucţiunea Publică 1886 începe să lucreze şi să înlăture la
cunele ce erau. Devenind ca ministru apoi în 1897, 1901 şi 
1907 îşi dă toată osteneala ca să facă din şcoala primară 
adevărate focare culturale. 

Organizează ministerul, serviciul de control, cercurile 
culturale ridică scoale şi pune pe toţi factorii activi ai satelor 
la o muncă armonioasă. Văzând că starea economică a sa te
lor este pricina scăderii culturii în popor, caută îndreptarea 
ei, prin cooperaţie. Pentru aceasta face din preoţi şi învăţă* 
tori două cete de legionari, pe care îi entuziazmează la muncă, 
nu cu ordine şi circulari, ci cu însuşi colaborarea sa. El , cel 
dintăiu şi poate ultimul om de stat dela noi, care considera 
pe umilii factori culturali ai satelor, ca singurii în stare să 
ridice starea economică şi culturală a ţăranilor. Deaceea orice 
cerere a oricărui om, el n'o lăsa ca mulţi alţi la dosar nere-
zolvită, ci cetind-o până la finit, o studia şi apoi îi da rezo-
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lufia. Compătimea pe suferinţi şi la aceasta se adouga, poate, 
şi starea lui fizică, care era cam debilă. 

Un mijloc al său de a se face ascultat era şi scrisorile, 
pe care da foarte mult. Căci Spiru Haret, întreţinea corespon
denţă cu subalternii săi, prin care-i povăţuia şi îndemna la 
lucru. Astfel de scrisori au rămas adevărate talismane pentru 
posesori şi când cineva căuta să le batjocurească misiunea, 
ei arătau scrisoarea lui Haret, ţinută cu sfinţenie. 

A avut Spiru Haret şi nemulţumiri — Dela propaganda 
culturală şi economică împrăştiată de agenţii lui, a răsărit 
răscoala ţărănească din 1907. Ş i -a fost tras Ia răspundere 
pentru tot ce a scris şi vorbit. N'a voit să se apere, fiindcă 
el lucrase pentru o cauză sfântă. Dar când subalternii săi 
mult mai slabi au fost condamnaţi, Spiru Haret, cu toată ener
gia le-a luat apărarea. Atunci n'a cunoscut interes politic, cj 
cu cea mai mare îndârjire a căutat să convingă, el omul stu
diului social, că problemele sociale, nu se pot rezolva decât 
pe baza marilor reforme, care tocmai după marele răsboiu 
s'au împlinit, dând în evidenţă şi mai mult personalitatea lui. 

La vârsta de 61 ani, în 17 Decemvrie 1912, marele Haret 
se s t inge; iar la mormântul său colaboratorii lui, prin glasul 
lui I. Mihalache spun: «O ţară întreagă, un neam întreg te 
va binecuvânta acum şi în vecii vecilor». 

N. D. Corăciu. 



Buletinul Revizoratului şcolar al jud. Sălaj 

(Circularele se vor înregistra imediat, comunica tuturor mem

brilor corpului didactic şi e x e c u t a întocmai). 

Important 
No. 6467—1932. " 

Completarea chestionarelor 
Comunicăm, pentru strictă conformare şi executare, 

ordinul Dlui Inspector General Traian Gherman, cu 
adaosul că chestionarele se vor înainta Revizoratului 
şcolar, în termenele fixate, în câte 2 exemplare. 

Chestionarul No. I. se va completa de toţi direc
torii şcolari; No. II. de învăţătoare, iar No. III şi IV 
învârstat şi anume No. III de câte un învăţător dela 
şcoalele aparţinătoare cercurilor culturale numerotate 
cu No. cu soţ şi Chestionarul No. IV de câte un învă
ţător dela şcoalele din cercurile culturale cu număr 
cu soţ (în tabloul No. 5222—1932 publicată în revista 
No. 10). 

Completarea se va face cu mare, atenţiune, răs
punzând cu precisiune la toate întrebările de chestio
nare. Nici o întârziere nu se admite. 

De executarea întocmai răspund dnii directori. 

„Domnule învăţător! 
0n. Minister cu ordinul No. 1 7 9 . 0 9 4 - 1 9 3 2 a binevoit să 

mă numească inspector general şi pentru învăţământul pr imar 
din Ardeal . 

Scopul acestei numiri e, să constat de-o parte situaţia în
văţământului primar, de alta par te de a mă informa asupra acti
vităţii extraşcolare a Membrilor Corpului didactic de curs pr imar. 



Situaţia învăţământului pr imar voiu avea ocazia să o cunosc 
prin inspectarea şcoalelor, asistând la lecţii, ceace voiu şi cerca 
să fac în cadrele posibilităţii, cât mai intens. 

In ce priveşte act ivi tatea extraşcolară a învăţătorului voiu 
avea putinţă să o cunosc desigur în primul loc prin deplasarea 
la fata locului şi luând contact direct cu învăţătorul şi cu cei 
încredinţaţi conducerii lui; dar nu mai puţin adevărat e şi fap
tul, că aceasta lăture a chesiunii se poate cunoaşte şi din felul, 
cum ştie învăţătorul să înţeleagă şi să adâncească anumite pro
bleme de ordin social şi cultural . 

I a r pentru cercetarea acestei probleme nu e indispensabil 
contactul direct şi personal. E suficient dacă se pune problema 
în discuţie, iar învăţătorul îşi dă răspunsul în câteva şire scrise, 
potrivit realităţii . « 

D e aceea, în baza autorizaţiei, ce mi s'a dat din partea On. 
Minister, îmi permit să Y ă adresez alăturat două chestionare, — 
unul de ordin str ict şcolar, altul de ordin social, — cu rugămin
tea şi invitarea de a V ă conforma. 

L a primul chestionar — istoricul şcoalei — având în vedere, 
că are să se bazeze pe o cerce tare mai minuţioasă a arhivelor lo
cale şi a altor, factori , veti avea să răspundeţ i până la finea lui 
Februarie 1933. 

L a ' chestionarul al doilea — cel de ordin social — bazân-
duse acesta pe observarea faptelor şi pe contactul cu locuitorii 
satelor, considerând, că timpul cel mai potrivit pentru aceasta e 
t impul de iarnă sunteţi rugaţi să răspundeţi până la 20 Ianuarie 
1933. 

Răspunsurile ^Dvoastre — obligatorii — se vor concentra la 
Revizoratul şcolar, de unde vor fi predate deodată pentru scrierea 
unor monografii, în cari vor fi perpetuate pentru posteriate multe 
fapte istorice şi sociale şi a lăturea de ole vor fi date posterităţii 
şi numele şi munca Dvoastre . 

Subsemnatul mă voi simţi îndatorat a r e m a r c a în referatele 
mele oficiale m u n c a ce o depuneţi afară de şcoala ca On. Minis
ter să aibă în vedere în aprecierea Dvoastre . 

Inspector genera l : 
Traian Gherman 



I . 

Monografia şcoalei din comuna 

1. De când există în localitate şcoală românească ? (In acea
sta privinţă, a) veţi consulta arhiva şcoalei, a comunei şi în spe
cial arhiva parohiei, cu îngăduinţa dlor, preoţ i ; b) veţi întreba 
bătrânii satului, cari V ă pot servi date foarte preţioase din tim
pul, când încă nu se găsesc date oficiale din arhive. Veţ i nota 
numele şi e tatea persoanei, care v'a dat informaţiile.) 

2. In tru cât a existat şcoală românească, dar a fost sistată, 
sau transformată în şcoală cu limbă de predare străină, a) se v a 
nota decând şi până câne a existat ca şcoală r o m â n e a s c ă ; b) cari 
au fost motivele' sistării, sau transformării ? 

3 . Cine a fost şi e azi susţinătorul şcoale i? (Confes iunea? 
c o m u n a ? sau vre-o societate, ori part i cu lar?) Cu ce a contribuit 
la susţinerea şcoalei ? (A dat localul, mobilierul, plata învăţăto
rului, a servitorului etc . ) . 

4 . Cari au fost învăţătorii — ca numele — cari au funcţianat 
la şcoală ? D e când şi până când ? Ce pregăt ire au avut şi unde 
şi-au câş t igat -o? 

5.. Cam ce metode au folosit în educaţie şi predarea mate
riilor (Se vor nota din spusele localnicilor întâmplări din v iaţa 
lor, pot fi chiar cazuri hazlii, se va nota ce rol a avut în edu
caţie „virgaşul" şi alte metode similare.) 

6. Cam ce materi i s'au predat în ş c o a l ă ? 
7. Au desvoltat şi o act ivi tate extraşcolară ? A u înfiinţat 

bibliotecă, ori coruri bisericeşti şi lumeş t i? A u dat reprezentaţi i 
t e a t r a l e ? A u întrodus în comună g a z e t e ? Ce gazete se cetesc azi? 
L a ce acţiuni de ordin naţional şi cultural au luat parte de ex.: 
Astra , Memorandul, mişcarea în potriva Hajdudorog-ului etc . ) S'a 
distins vre-unul ca scri itor, ori literat, ca de ex.: Ioan Pop-Re-
teganul. 

8. Se cunosc azi rezultatele activităţi i lor ? (Câţi ştiutori de 
carte sunt din generaţ ia crescută de respect ivul învăţător, şi câţi 
analfabeţ i? Ocazia potrivită de a se face, pe generaţii , o statis
t ică şi temeinică, câţi ştiutori de car te şi câţi analfabeţi sunt în 
localitate, dela 15 ani în sus.) 

9. Ce plată au avut învăţătorii în cursul timpului ? (In nu
merar ? In cereale ? etc . Cunosc sat, unde între altele învăţătorul 
avea plată m â n c a r e a pe rândul satului.) 



1 0 Ce manuale s'au folosit în şcoală ? (Să se adune din sat 
orice car te de şcoală dinainte de războiul mondial, cu scopul de 
a se pune baza unui muzeu şcolar. Se va nota până când s'a 
învăţat cetitul şi scrisul cu litere cirile, şi când s'au introdus 
literele latine.) 

1 1 . In cursul t impului ce oameni de valoare — culturală şi 
politică — învăţători , preoţi, funcţionari, medicii etc. au eşit din 
şcoala pr imară ? (Vor fi menţionaţi cu numele şi se va da o scurtă 
biografie pentru fiecare.) 

1 2 . Ce clădiri şcolare au fost în cursul t impului? 
1 3 . De când se află şcoala în actuala clădire ? 
1 4 . Când s'a înfiinţat postul I I , I I I sau etc . la şcoală ? 
1 5 . Sub regimul unguresc ce ajutor de stat a avut şcoala 

şi care era numărul populaţiei, căreia i-se dă acest a ju tor? 

16 . De când se conduc regis tre şco lare? 

17. Să se copieze din arhiva şcoalei, ori a parohiei con

t r a c t e de angajamente — plata învăţătorilor — şi alte acte vechi, 

car i le credeţi potrivite, cu ortografia în care sunt s cr i s e? 

1 8 . A r fi de dorit întru cât se poate, să se anexeze câte o 
fotografie â clădirilor şcolare, vechi şi actuale, şi a învăţătorilor, 
car i au act ivat în acestea. 

Inspector genera l : 

Traian Gherman. 

I I . 

„Cromatica 
Stimată Doamnă (Domnişoară) 

Desigur cunoaşteţi ar ta femeiilor noastre dela sate de a 
vopsi lâna şi diferitele obiecte cu culori extrase din scoarţa po
milor şi din diferite plante. Aceas ta îndeletnicire casnică e un 
merit netăgăduit , care a făcut totdeauna cinste femeilor dela 
sate şi le-a ridicat, prestigiul în faţa altor neamuri . . 

Durere , azi această îndeletnicire se pract ică tot mai puţin, 
culorile extrase din plante sunt înlocuite cu preparate străine, 
anilină, care nici pe departe nu au durabilitatea extraselor din 
plante, nici nu dau nuanţele de culori fireşti motivelor româneşti 



şt pe lângă aeeea sunt vătămătoare şi sănătăţii şi strică, slăbesc 
şi materia vopsită în ele. 

D-voastre aveţi frumoasa îndatorire morală să stăruiţi în 
cercul D V . să nu fie părăsi tă vechea cromatică, obişnuită în curs 
de veacur i de femeile neamului nostru. 

D e aceea sunteţi călduros şi insistent ruga tă să adunaţi şi 
să însemnaţi toate datele şi cunoştinţele din satul D Voastre , 
pract icate în cromatică, adică vopsirea materiilor. 

Veţ i însemna fiecare > culoare din ce se poate obţine ? Ce 
plantă, ori scoarţă de pomi se foloseşte? Se v a nota numele po
pular obişnuit în comună pentru plantă, ori arborile respect iv . 

Când se culege planta ? Cum se păstrează ? Ce credinţe şi 
legende sunt în legătură cu planta respect ivă ? In c e locuri creş te ? 
D a c ă ştiţi şi altă numire, ori cunoaşteţi numirea tehnică a plan
tei o veţ i nota. Când se pregăteşte culoarea din plante ? Ce pre
găt ir i se fac pentru ex tragerea vopsel i i? Cum se p r e p a r ă ? Ce 
material (lână, bumbac, ouă, lemn etc . ) se pot culora cu singu
raticele cu lor i? 

Se obişnuesc şi anumite descântece , sau vorbe la prepara
rea lor ? Se vor însemna acestea. Cu un cuvânt veţi nota tot ceeace 
ştiţi şi cu numirile din popor aşa cum vi se spune în legătură 
CU vopsitul practicat în satul D - v o a s t r ă ; veţi tr imite din f iecare 
plantă câte un exemplar pentru ca să se poată dovedi şi numi
rea ştiinţifică a plante i ; veţ i nota numele şi etatea persoanei, 
dela care aţi auzit, sau aţi văzut pract icat , acest fel de vopsit. 

Să nu se uite a se nota satul, numele şi etatea persoanelor, 
dela care aţi auzit cele comunicate ." 

Inspector genera l : 
T R A I A N G H E R M A N . 

I I I . 

„Tineretul la sate » 
Scopol acestui chestionar e de a aduna obiceiurile pract i 

ca te de tineretul din satul D-Voastră , în vederea jocului (hora) 
din sărbători . 

I n timpul posturilor de Crăciun şi postu mare — jocul a 
'ncetat. 

Tineretul va face pregăt ir i mari , să-şi petreacă mai bine 
sărbătorile Crăciunului şi ale Paste lor , când apoi se adună „la 



bute", cum se zice în regiunile cu vin, ori „la lădoiu" în regiu-
nile cu g r â u mult, sau „la bere" în regiunea l leghinului şi pe 
Someş, „la vergel" în Sălaj etc . etc . 

D-Voastră sunteţi rugat să daţi o descriere fidelă, cu toate 
amănuntele posibile, pregătiri le ce se fac în vederea acestei pe
trecer i şi toate amănuntele dela petrecere — cum şi datinile dela 
joc de peste an. P e n t r u petrecerea dela Crăciun se vor nota cât 
mai multe colinde obişnuite atunci, apoi mulţumiri în versuri , 
iar pentru paşti datinile obişnuite atunci, ca de ex. priscălitul, 
udatul şi cum se sărbătoreşte cel ce a ieşit pr imăvara întâia cu 
plugul la câmp. 

Să nu se uite a se nota numele şi etatea persoanei, dela 
care aţi auzit cele comunicate 

Inspector genera l : 

T R A I A N G H E R M A N . 

I V . 

„Cununa de grâu 
Scopul acestui chestionar e de-a aduna tot cea ce se p r a c 

t ică în satul DVoas tre In legătură cu secerarea şi cu adusul cu-
nunei de grâu când s'a gă ta t de secerat . De acea e mai potrivit, 
să se descrie o zi de clacă dela secerat de holdă. 

Se va aminti deci, ce pregătir i face cu zile înainte gazda 
căsii ? Cine sunt clăcaşii ? (feciorii şi fetele din sat, sau doar alţii ? 
Cum şi când se face chemarea — învitarea — la s e c e r e ? De 
unde pleacă dimineaţa la s ă c e r a t ? Cum se aşează în pos ta te? 
Ce obiceiuri sunt la s ă c e r a t ? Cum se îmbracă feciorii şi fete le? 
Cine e mai mare şi cum se numeşte cel c e e mai mare peste 
clăcaşi ? Ce mâncare se pregăteşte ? Ce beutură se dă ? De câte 
ori la z i ? Presupunând, că se ga tă de săcerat , este obiceiul, să 
se facă cunună de g i â u ? Din ce fel de g r â u se f a c e ? Ce formă 
şi ce măr ime are ? Cine o face ? Cine o duce acasă şi cum se 
alege, când merg spre c a s ă ? Ce cântece se c â n t ă ? Ce obiceiuri 
sunt în legătura cu dusul cununii ? Când întră în curtea gazdei, 
acesta c u m îi primeşte ? Ce cântec versuri cântă sau zice ceeace 
duce cununa ? Cum primeşte gazda cununa în casă ? Ce fac în 
timpul acesta ceialalţi c lăcaş i? Ce se dă de c i n ă ? Ce capătă ca 
răsplată cel (cea) ce a dus cununa ? Cum îşi petrec după cină ? 



Unde se aşează cununa ? Cât timp se păstrează întreagă? L a ce 
se foloseşte grâul din spice ? Ce credinţe sunt în legătură cu 
acest obiceiu ? La ce boală se foloseşte eventual de leac grâul 
din cunună? Ce descântece se zic? 

Toate întrebările de mai sus sunt numai indicaţii, ca să nu 
vă scape din vedere unele momente. Dvs. ne veţi răspunde in
dependent de aceste întrebări tot cea ce ştiţi în legătură cu acest 
obiceiu. Să nu se uite a se nota satul, numele şi etatea persoa
nelor, dela cari aţi auzit cele comunicate. 

Inspector general: 
Traian Gherman". 

Dată fiind importanţa excepţională a acestor lu
crări, prin faptul, că ele vor forma temelia unei opere 
menită să perpetueze pentru posteritate evoluţia cul
turală a poporului şi viaţa satelor noastre şi având 
în vedere competenţa necontestată în materie de fol-
klor şi distinsa personalitate a diui Inspector general 
Traian Gherman, care a întreprins aceasta muncă forr 
midabilă: fac un călduros şi insistent apel către toţi 
colegii din judeţ, să depună tot sufletul şi priceperea 
lor în efectuarea celor de mai sus. 

Zălau, la 20 Dec. 1932. 

Revizor şcolar: 
D. Mărgineam. 

No. 55—1933 . — Zălau, la 9 Ianuarie 1933 — A p r o b a r e a 
cercuri lor culturale. — Urmare la ordinul nostru No. 5222—1932 
publicat în revista „Şcoala Noastră" No. 10—1932, avem onoare 
a V ă face cunoscut că Onor. Inspectoratul şcolar Cluj cu ord. 
No. 45587—1932, a aprobat planul despre activitatea cercurilor 
culturale pe întreg anul şcolar 1932—33. 

In consecinţă, punem în vedere că nu se admite nici-o 
schimbare în ceeace priveşte: localităţile, subiectele şi preşe
dinţii, totul rămânând aşa cum s'a fixat în susnumitul plan. 



No. 6159—1932 — Inspectarea învăţământului religios — 
Consiliul Eparchial Ortodox Român din Cluj. prin adresa No. 
7762—1533, ne .aduce la cunoştinţă că a încredinţat pe proto
popii din Eparchie să facă fiecare în tractul său inspecţia în
văţământului religios, în conformitate cu legea. D-nii directori 
şcolari vor da tot concursul la inspecţiile religioase tuturor con
fesiunilor. 

No. 6326—1932 — Controlul jud. Sălaj . — Onor. Minister 
prin Decizia No. 191702—1932 a dispus ca controlul învăţă
mântului primar din jud. Sălaj , aparţine Dlui Inspector Ge
neral Gheorghe Tulbure. 

No. 5809—1932. — Dl. I. Puia, revizor de c ircums
cripţie. — Onor. Minister prin decizia No. 179749—1932, de
leagă pe ziua de 1 Decembrie 1932 pe Dl Ieronim Puia, actual 
revizor şcolar al judeţului Mureş, ca revizor şcolar de circums
cripţie (inspector la judeţele: Mureş şi Sălaj . 

Comitetul şcolar judeţean al jud. Sălaj. 

No. 1394—1932 — întocmirea şi înaintarea bugetelor pe 
anul 1933. — Urmare la ordinul nostru No. de mai sus, avem 
onoare a V ă face cunoscut că pentru întocmirea şi înaintarea 
bugetelor pentru anul 1933 să se aştepte noi instrucţiuni cari 
le vom trimite ulterior. 

Revizor şcolar : 
D. Mărgineanu. 

Zălau, Ia 30 Decemvrie 1932. 

Preşedinte, ^ . « T ^ Revizor şcolar, Secretar, 
D. Mărgineanu. 

Redactor responzabil : D. Mărgineanu. 
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